2006年八年级生活科学知识竞赛卷  
一、选择题（每小题2分，共48分）

1．人在睡眠中也能拍打蚊子或搔痒，这说明（   ）
A、人在睡眠时仍存在着与清醒时一样的各种感觉   
B、脊髓也能形成某些感觉
C、大脑皮层处于睡眠状态时，也能完成一些简单的反射
D、脊髓能完成某些简单的反射

[image: image1]2．用排水法收集某种难溶于水的气体，当试管中的水被降
排出到如图所示的位置时，则试管中的气体压强（    ）
A、等于大气压  B、小于大气压
C、比大气压大  D、难以确定
3．10牛的水能产生的浮力（        ）

    A、总是小于10牛     B、等于10牛   C、等于0牛    D、可以大于10牛

4.质量相同的酒精与水(ρ酒精＜ρ水)，分别倒入底面积相同但形状如图的容器。酒精倒入甲容器，水倒入乙容器。则液体对容器底的压强P甲和P乙的大小是（       ）

         A、P甲＞P乙     B、P甲＝P乙    C、P甲＜P乙     D、无法确定
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5.木块B上放一铁块A，浮在水面上（如图），如果用细线吊

住铁块A挂在木块B下面，仍浮在水面，则木块B浸入水中的体积比原来（       ）
A、大一些    B、一样大  C、小一些     D、无法判断
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6．如下图所示C型弯管内装满水后，将a、b阀门都关闭，竖直放置。

若将阀门b先打开再把a打开，水将（       ）
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Ab处流出，a处不流出  B、b处不流出，a处流出

C、两处都流出  D、两处都不流出

7．如下图电路，电源电压不变，当滑片P左移时（       ）

 A、两表示数均增大  B、电流表示数减小，电压表示数增大

 C、电流表示数增大，电压表示数减小  D、两表示数均减小
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8、A、B两灯和变阻器如图所示连接，电源电压保持不变。当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，A、B两灯的发光亮度将会（       ）

  A、A灯变暗，B灯变亮  B、A灯变亮，B灯变暗

C、A、B两灯都变亮     D、A、B两灯都变暗
9、溶质质量分数为3a%和a%的两种硫酸溶液等体积混合，混合后的溶液中溶质质量分数

      A、大于2a%    B、等于2a%     C、小于2a%     D、无法确定
10、电阻R1、R2串联时总电阻为20欧，则并联时的总电阻为（    ）
A一定小于5欧  B一定大于5欧小于10欧  C一定小于或等于5欧  D一定大于10欧
11、用密度不同的两种液体装满两个完全相同的烧杯甲和乙，甲杯中两种液体的质量各占一半，乙杯中两种液体的体积各占一半。两种液体的密度分别为ρ甲和ρ乙且ρ甲＜ρ乙。设两种液体之间不发生混合现象，若甲、乙两杯内液体的质量分别为m甲和m乙，则（    ）
A、m甲＜m乙      B、m甲=m乙      C、m甲＞m乙      D、无法确定
12．有一黄铜(铜锌合金)空心塑像，高度约是成人（175厘米左右）的两倍，塑像铜皮的厚度为0.5厘米，请你估计塑像的质量约为                    (   )
A． 80千克       B．250千克        C．800千克   　D．2000千克

13．夜鹰的生活习性是白天休息，夜晚觅食；到了秋天从北方飞到南方越冬。影响这两种生活习性的因素分别是      
A．阳光与阳光    B．温度与温度     C．阳光与温度   D．水分与温度

14．有一位同学要试一试将注射器出药水的小孔封住时，拉出注射器活塞的力要多大。注射器容积为10毫升，0到10毫升刻度线的距离为5厘米。他先把活塞推到底，再把注射器出药水的小孔封住后,要拉出活塞，所用的力大小约为      
A．2000牛        B．200牛           C．20牛          D．2牛
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15．如图所示的电路中，R1、R2、R3和R4的阻值分别是12欧、18欧、18欧和12欧，电源电压恒为12伏，电压表的量程有两挡：0~3V和0~15V，该电压表的正确连接应该是     
A．“＋”接线柱在上端，量程用0~15V

B．“＋”接线柱在上端，量程用0~3V 

C．“－”接线柱在上端，量程用0~15V

D．“－”接线柱在上端，量程用0~3V
16．有16颗外形相同、型号一样的钢珠，其中有一颗因质量偏小而不合格。为了找出不合格的钢珠，现用实验室中的托盘天平来测量，那么至少需要称量的次数为      (   )

A．2次           B．3次            C．4次          D．5次
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17．如图所示，三个完全相同的电阻（阻值均不大于10Ω），连接在电路中，已知AB两点间的电压是U，通过A点的电流为I，且电压表内阻很大，电流表内阻很小可忽略，则电流表和电压表示数分别是（    ）
A、 2I [image: image9.png]3§ 59 B



，U     B、I [image: image2]， 2U
  C、 I  ，U         D、2I ，2U 
18. 如图所示的电路，电源电压一定，R1=10欧，R2=30欧，当开关S1、S2都闭合时，电流表的示数为3.0安，电压表的示数不为零，则当开关S1闭合，S2断开时，电流表 的示数可能是      (    )
A．4.0安      B．5.0安    C．3.0安     D．3.6安
19．下图是几种盐的溶解度曲线，下列说法正确的是
   A．40℃时，将35克食盐溶于100克水中，降温至0℃时，可析出氯化钠晶体
  B．20℃时硝酸钾饱和溶液的质量分数是31.6％
 C．60℃时，200克水中，溶解80克硫酸铜达到饱和，当温度降至 30℃时，可析出30克硫酸铜晶体
   D．30℃时，将35克硝酸钾和35克食盐同时溶于100克水中，蒸发时，先析出的是NaCl
20．某温度下，将质量分数为a％的某物质的溶液的浓度增大一倍，下列不可能实现这一目标的方法为   （     ）   

   A．加入质量分数大于2a％的该物质的溶液        B．减少溶剂水的质量

  C．加人质量分数小于2a％的该物质的溶液        D．增加溶质的质量

21．为了改善生态环境，“十五”计划要求我国森林覆盖率从现在的16.5%提高到 18.2%。下列措施中能快速有效提高森林覆盖率的是  ①实施天然林保护工程    ②加强自然保护区建设   ③继续营造防护林体系  ④实施退耕还林工程  (    )
A．①②         B．③④           C．①③④       D．②③④
22．下列叙述中，错误的是（   ）
A、烧得很热的玻璃容器立即放在桌上，可能会使玻璃容器破裂
B、光亮的的细铁丝在氧气中燃烧的现象是剧烈燃烧，火星四射，放出大量的热，生成一种黑色的固体
C、在制取氧气实验中，用排水法收集氧气后，停止加热时，先要把导管移出水面，然后熄灭火焰
D、用量筒量取液体，如果俯视读数，则量得的液体体积偏小

23．一个以骨胳肌为效应器的反射弧中，如果传出神经受到损伤，其他都正常，出现的情况是（    ）
A、既有感觉，又能运动   B、失去感觉，同时肌肉瘫痪
C、有感觉，但肌肉瘫痪   D、失去感觉，但可随意运动

24． 夏日，我省城市中最高气温不是在太阳辐射最强的正午12：00，而是在午后的13：00-14：00。这主要是因为（        ）

  A城市行道树遮荫 B城市中风速较大 C城市中人口众多 D城市建筑材料的比热较大

二、填空题（每一格2分，共24分）

25、在右图的烧杯中盛有65℃的热水，杯底放有一小粒足够量的

白磷，然后将一支有刻度的空大试管垂直插人烧杯中，试管口罩住

白磷。（已知白磷熔点为 44℃，着火点为 40℃）。回答下列问题：实

验过程中发生现象 ▲ ；该实验说明了（1） ▲ ，（2） ▲ 。

26．如下图所示，用均匀导线制成直径为D的半圆形线框，

已知oc两点之间的电阻为R，则ab两点间的电阻为　▲　。

27、金属元素R的氧化物的式量是M1，它的氯化物的式量是M2，则此金属元素R的化合价（R无可变化合价）是                   
28．发射通讯卫星的火箭用联氨N2H4作燃料，用N2O4作氧化剂，燃烧后生成氮气和水，请写出配平的化学方程式   ▲  。 
29．一个实心圆球分为内外两层。内层由甲物质组成，外层有乙物质组成，且内层半径是外层半径的1/3。内层质量是外层质量的1/2。那么，甲、乙两种物质的密度之比是            。

30、如图，已知R1=2欧，R3=7欧，电压表V1的示数为4伏，V2的示数为8伏。则电阻R2的阻值为         欧姆。

31、在测量一固体物体的质量时，按操作规程调平后，误将被测物体放在了托盘天平的右盘中。天平平衡时，在左盘中的砝码的质量和游码的示数分别为52克和0.6克。则被测物体的实际质量是        克。

32、如图所示为两个大小相同的萝卜，分别在上面挖一个大小相同的洞，
并在洞内各插入一支口径与洞口相同的玻璃管。甲玻璃内注入3毫升
清水，乙玻璃管内注入3毫升浓盐水，问：
（1）过一段时间后，观察到玻璃管内液面上升的是         ；
（2）玻璃管内液面上升或下降，主要是取决于                 。

33、X、Y两种元素组成的化合物甲和乙，甲的化学式为XY2，其中Y元素的质量分数为50％，乙中Y元素的质量分数为60％，则乙的化学式为            。  

三、分析说明题(共28分)

34、（4分）一铝质圆柱台阶倒放于水平桌面上，如图，其上下部分横截面积之比为3：2，且h1=1/3米，h2=1/9米，求其对水平桌面的压强为多少？（已知ρ铝=2.7×103千克/米3）

35、（8分）在t℃时，把一定质量的固体物质A（不含结晶水）溶于水制得A溶液，现取A溶液M克，并将它分成两等份，一份加原固体物质A，达饱和时，所加A的质量恰好为此份溶液质量的1/8。另一份t℃下蒸发水份，达饱和时，溶液质量减少一半。试求：（1）在t℃时，A物质的溶解度是多少克；（2）原A溶液中A的质量分数是多少。

36、（8分）某同学为了研究植被的垂直分布与气候的关系，考察了亚热带地区的某座海拔2000米以下的高山。在山脚a处，他看到的是常绿阔叶林，并测得此处海拔为100米，气温为22℃，大气压为1×105帕；往上走，他经过了常绿阔叶、落叶阔叶混交林。当他进入落叶阔叶矮林时，刚好在山腰中央b处；继续往上走时他看到的是高山灌木丛，过了c处后，即进入山地草甸。过了一会儿到达了山顶d处。他在处测得大气压为8×104帕。根据所学知识。

求：（1）这座山的海拔；（2）山顶d处气温。
37、（8分）某溶液的密度随深度h（以厘米为单位）而变化，其变化规律为：ρ=ρ0+k·h，式中ρ0=1克/厘米3，k=0.01克/厘米4。现向该溶液中放入两只用一根10厘米长的细线连在一起的小球A和B，每只球的体积为V=1厘米3，其质量分别为mA=1.2克和mB=1.4克。而且两个球在溶液中都处于悬浮静止状态，线是拉紧的。
求：（1）此时小球A所处的深度hA。
   （2）此时细线对小球A的拉力T。
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